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Ο ρόλος του Συµβούλου στα Ελληνικά Συγχρηµατοδοτούµενα Έργα 

 
του Σταύρου ∆αµιανίδη *, Φεβρουάριος 2006 

 

Ο θεσµός των Συγχρηµατοδοτήσεων ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ) αποτελεί µια 
νέα κινητήρια δύναµη στην ελληνική οικονοµία, καθιστώντας την παραγωγή και λειτουργία 
έργων καθώς και την παροχή υπηρεσιών πιο ευέλικτη, χωρίς να είναι απαραίτητη 
χρηµατοδότησή τους από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων. Οι Σ∆ΙΤ είναι ένα 
επίκαιρο εργαλείο στην µετά-ολυµπιακή Ελλάδα, όπου λόγω ανεπάρκειας του κρατικού 
προϋπολογισµού, το ιδιωτικό κεφάλαιο που θα κινητοποιηθεί µέσω των Σ∆ΙΤ, θα 
αποτελέσει ένα από τα µέσα για να προωθηθεί η υλοποίηση σηµαντικών έργων. 

Αναφερόµαστε όχι µόνο σε έργα εθνικής σηµασίας και εθνικού χαρακτήρα, όπως οι 
αυτοκινητόδροµοι, αλλά και σε έργα τοπικού χαρακτήρα, όπως είναι οι βασικές υποδοµές, 
η ανάπτυξη ακινήτων δήµων, η διαχείριση των αποβλήτων και έργα κοινωνικού 
χαρακτήρα, όπως νοσοκοµειακές µονάδες. 

Είναι γνωστό εξάλλου το ενδιαφέρον της κυβέρνησης να υλοποιηθούν µέσω Σ∆ΙΤ έργα 
όπως : 

• Η αξιοποίηση των Ολυµπιακών Εγκαταστάσεων (Κέντρο Τύπου, Κέντρο Ιστιοπλοϊας 
στον Άγιο Κοσµά, Κλειστό Γηπέδο Γαλατσίου κ.α.)  

• Τα µεγάλα οδικά έργα (Ζεύξη του Μαλλιακού, Υποβρύχια σήραγγας της 
Θεσσαλονίκης κ.α.) 

• Τοπικά έργα για τα οποία παίζει καταλυτικό ρόλο το πρόγραµµα «Θησέας» καθώς 
και ο Αναπτυξιακός Νόµος από τα οποία µπορούν να αντληθούν συµπληρωµατικά 
κεφάλαια.  

Για την γρήγορη και επιτυχή υλοποίηση έργων µέσω Σ∆ΙΤ, απαιτείται εµπειρία και γνώση 
που αναγκαστικά θα µεταγγισθεί από χώρες όπου έχουν εφαρµοσθεί ανάλογα 
συγχρηµατοδοτούµενα έργα. Στην Ελλάδα όπου δεν υπάρχει ιδιαίτερη πρότερη εµπειρία, 
τόσο η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση όσο και οι ιδιωτικοί φορείς που θα ενδιαφερθούν για 
συγκεκριµένα έργα µέσω Σ∆ΙΤ, θα χρειασθούν ένα συνδετικό κρίκο µεταξύ δηµόσιου και 
ιδιωτικού τοµέα. Το ρόλο αυτό θα κληθούν να παίξουν οι σύµβουλοι.  

Ο Σύµβουλος στο πλευρό του ∆ηµόσιου Τοµέα  

Στην περίπτωση µεγάλων έργων εθνικής σηµασίας, ο σύµβουλος µπορεί να σταθεί στο 
πλευρό της δηµόσιας αρχής που προκηρύσσει το συγκεκριµένο έργο και να συµβάλει στην 
προετοιµασία του διαγωνισµού, στην επιλογή του κατάλληλου φορέα εκµετάλλευσης και 
στις διαπραγµατεύσεις µε τον φορέα αυτό. 

Στην περίπτωση έργων που προκηρύσσονται από Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
σύµβουλος θα κληθεί να αναλάβει την προµελέτη προκειµένου να αξιολογήσει το έργο 
τόσο οικονοµικοτεχνικά όσο και κοινωνικά και νοµικά και να βοηθήσει την τοπική 
αυτοδιοίκηση να αποφασίσει για το αν θα προτείνει το εν λόγω έργο στην Ειδική 
Γραµµατεία Σ∆ΙΤ (ΕΓΣ∆ΙΤ). Η ΕΓΣ∆ΙΤ παίζει καθοριστικό ρόλο στην έγκριση 
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συγκεκριµένων προτεινοµένων έργων. Εφόσον το εν λόγω έργο προκριθεί,  σύµβουλος 
πάλι θα κληθεί να υποστηρίξει την τοπική αυτοδιοίκηση στην προσυµβατική διαδικασία για 
την επιλογή αναδόχου.  

Ευχάριστο είναι το γεγονός ότι τα πρώτα τέτοια έργα έχουν αρχίσει να συζητούνται και οι 
πρώτες προκηρύξεις προµελέτης για επιλογή συµβούλων που αφορούν σε έργα τοπικού 
χαρακτήρα έχουν δηµοσιευθεί. Από την άλλη µεριά, προβληµατίζει το γεγονός ότι οι 
περισσότεροι φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης δεν έχουν τη δυνατότητα να συλλάβουν, να 
συντονίσουν και να διαχειρισθούν έργα Σ∆ΙΤ. Μέρος του ρόλου αυτού θα πρέπει να παίξει 
ο Σύµβουλος σε συνεργασία µε την ΕΓΣ∆ΙΤ. Επίσης, η πρόσληψη αναγνωρισµένου, 
έµπειρου συµβούλου για την ωρίµανση ενός έργου Σ∆ΙΤ, πέραν του ότι δείχνει κατά πόσον 
είναι προετοιµασµένος ο ΟΤΑ, δίνει θετικά µηνύµατα σε ενδιαφερόµενους επενδυτές, που 
έλκονται όχι µόνο από το χαρακτήρα του έργου αλλά και από το προφίλ του συµβούλου. 

Ο Σύµβουλος στο πλευρό του ιδιωτικού τοµέα 

Από την άλλη µεριά, οι ιδιωτικοί φορείς που ενδιαφέρονται για έργα Σ∆ΙΤ, χρειάζονται 
συσσωρευµένη εµπειρία σε σχέση µε πτυχές που θα συµβάλουν στην ορθή εκτίµηση και 
επιτυχία του έργου. Έτσι, κύριες υπηρεσίες για τις οποίες ο ιδιωτικός τοµέας θα αποταθεί 
στους συµβούλους είναι : 

• Εκτίµηση εµπορικών και συµβατικών πτυχών της συµφωνίας µε τη ∆ηµόσια Αρχή 

• Αποτίµηση κατασκευαστικού, λειτουργικού και χρηµατοοικονοµικού κινδύνου  

• Ανάπτυξη και σχεδιασµός χρηµατοοικονοµικών δοµών 

• Υποστήριξη στη διαπραγµάτευση µε χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς  

• Εξέταση σχεδίων εκµετάλλευσης του έργου  

Οι σύµβουλοι, πέραν της µετάγγισης των εµπειριών από το εξωτερικό στην Ελλάδα, θα 
είναι υπεύθυνοι για την προσαρµογή αυτών των εµπειριών στην ελληνική νοµοθετική, 
κοινωνική και επιχειρηµατική πραγµατικότητα, ώστε να υλοποιηθούν έργα µε 
αποτελεσµατικό τρόπο και αποφεύγοντας όσο το δυνατόν τις “παιδικές ασθένειες”. 

 

 

* Ο κ. Σταύρος ∆αµιανίδης είναι Υπεύθυνος Ανάπτυξης Επιχειρήσεων στην εταιρία LDK 
Consultants 


